

2016 ඔක්තෝබර් 31 වැනිදා

මිලාගිරිය සාන්ත පාවුලු දේවස්ථානයේ පැවැත්වූ

ඇමරිකන් ලංකා මිසම පිහිටුවීමේ

200වැනි සංවත්සර උත්සවයේ දී

කොළඹ එක්සත් ජනපද තානාපති අතුල් කෙණාප් දැක්වූ අදහස්

- පූජ්‍ය ආචාර්ය ජේම්ස් මුස්, විධායක දේවගැතිතුමා, ගෝලීය දේවගැතිවරුන්ගේ විධායක කමිටුව
- පූජ්‍ය ආචාර්ය දිනබන්දු මණ්ඩලා, ගෝලීය දේවගැතිවරුන්ගේ දකුණු ආසියානු විධායක
- පූජ්‍ය දේවසගායම් දේවනේසන්, සභාපති
- අති පූජ්‍ය දුලිප් ද චිකේරා, හිටපු කොළඹ ඇන්ග්ලිකන් බිෂොප්තුමා
- පූජ්‍ය ආසිරි පී පෙරේරා, ශ්‍රී ලංකා මෙතෝදිස්ත සම්මේලනයේ සභාපති
- ලක්ෂාණී ප්‍රනාන්දු මහත්මිය, ශ්‍රී ලංකා බයිබල් සමාජයේ මහ ලේකම්
- පූජ්‍ය ඒ.බී. තේවනාස්
- පූජ්‍ය පක්ෂයේ ගරු කටයුතු සියලු ම දෙනා, පල්ලියේ ගිහි නායකයන් හා සියලු මිතුරන්ගෙන් අවසරයි

ඇමරිකන් ලංකා මිසම පිහිටුවීමේ ද්වි ගත සංවත්සරය සමරන මේ අවස්ථාවේ ඔබ සමග එක්වීමට ලැබීම වාසනාවක් මෙන් ම ගෞරවයක් ලෙස සලකමි. කොළඹ එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය වෙනුවෙන් මම ඔබ සැමට සුඛ පතන අතර මෙම ශ්‍රේෂ්ඨ 200 වැනි සංවත්සර උත්සවය සංවිධානය කළ සියලු දෙනාට ම ස්තූති කරමි.

නිව් ඉන්ග්ලන්ඩ් ප්‍රදේශයෙන් පැමිණි පූජ්‍ය සැමුවෙල් නිවෙල් ශ්‍රී ලංකාවට පැමිණි මුල්ම ඇමරිකන් මිෂනාරිවරුන්ගෙන් කෙනෙක් වෙයි. අධ්‍යාපන ආයතන පිහිටුවීමට 1816 දී යාපනය අර්ධද්වීපයට පැමිණි ඇමරිකානු මිෂනාරිවරුන් අතර නිවෙල් පූර්වගාමියෙකි. ඉතා දුර බැහැර සිට පැමිණ යෝධ ආත්ම පරිත්‍යාගයක් කරමින් මෙම මිෂනාරි පවුල්, බයිබලය පිළිබඳ දැනුම පැතිර වූයේ ඔවුන් සමග ජීවත් වූ හා ඔවුන් සේවය කළ ජනතාවට ප්‍රායෝගික ප්‍රතිලාභ ලැබෙන සුවිශේෂී ඇමරිකානු ක්‍රමයකටයි.

එක්සත් ජනපදයේ වේගවත් සංවර්ධනයට හේතු වූ වැදගත් සාධකයක් වූයේ අධ්‍යාපනය නිසා යාපනය අර්ධද්වීපය පුරා පාසල් පිහිටුවීමෙන් ඇමරිකන් මිෂනාරිවරුන් බලාපොරොත්තු වූයේ සමාජීය ප්‍රතිසංස්කරණ ගෙන ඒමටත්, දුගී බව තුරන් කිරීමට මෙන් ම ජනතාවගේ ජීවන තත්වය වැඩිදියුණු කිරීමටත් සහාය වීමයි. 1816 දී තෙල්ලිප්පලෙයි පළමු ඇමරිකන් මිෂනාරි පාසල ආරම්භ කිරීමේ සිට 1848 වන විට දෙමළ පාසල් එක සිය පහකුත් ඉංග්‍රීසි පාසල් 16කුත් විවෘත කර තිබේ. 1823 දී ඇමරිකන් ජාතිකයන් විසින් වඩිඩුකොඩෙයි හි මධ්‍යම පසු සෙමන්තේරිය පිහිටුවන ලද අතර එහි පළමුවැනි විදුහල්පතිවරයා වූයේ පූජ්‍ය ආචාර්ය ඩැනියෙල් පුවර් ය.

නිව් ඉන්ග්ලන්ඩ්වලින් පැමිණි මෙම දිරිමත් ඇමරිකන් ජාතිකයන් විසින් කාන්තාවන්ට අධ්‍යාපනික අවස්ථා ලබා දීමට වැදගත් පියවර ගන්නාවක් ගන්නා ලදී. ඒ කාලයේ මෙය ඉතා විප්ලවකාරී සංකල්පයක් වූ බව කිව යුතු නොවේ. 1824 දී හැරියට් වින්ස්ලෝ මහත්මිය විසින් ආසියාවේ පළමු බාලිකා තේවාසික පාසල වූ උඩුවිල් බාලිකා විද්‍යාලය පිහිටුවන ලදී. 1820 දී උතුරේ පළමුවැනි මුද්‍රණ යන්ත්‍රය දියත් කළ ඇමරිකන් මිෂනාරිවරුන් විසින් 1841 දී දිවයිනේ දෙවැනි පැරණි ම පුවත්පත වූ “මෝර්නින් ස්ටාර්” පුවත්පත ආරම්භ කර තිබේ.

තෝතාවරුනි, මහත්වරුනි, අපේ ජනතාවන් අතර සබඳතාවල නියම නිර්මාණ කරුවන් වන්නේ ඇමරිකන් මිෂනාරිවරුන් හා විද්‍යාඥයින්, වෙළඳුන් හා සංචාරකයන්, කතුවරුන් හා කලාකරුවන් බව මෙම 200වැනි සංවත්සර උත්සවය අපට සිහිපත් කරයි. එක්සත් ජනපදය හා ශ්‍රී ලංකාව අතර ඇති විරස්ථ සම්බන්ධයේ ප්‍රබල පදනම වන්නේ ගත වර්ෂ දෙකක් පමණ ඇතට විහිදෙන අපේ ජනතාවන් අතර ඇති සබඳතාවන් බවට ඔබ ද මා සමග එකඟ වනු ඇතැයි සිතමි. අද දක්වා පවතින ආයතන හා අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් ප්‍රයෝජනවත් හවුල් සංවිධාන ස්ථාපිත කළ එම මුල් මිෂනාරිවරුන්ගේ උරුමයේ ප්‍රතිලාභීන් වූයේ 1948 සිට එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලයේ සේවය කළ සියලු ගැහැණුන් හා පිරිමින් ය.

1896 දී ශ්‍රී ලංකාවට පැමිණි සුප්‍රසිද්ධ ඇමෙරිකානු ගත්කතුවරයෙකු වූ මාක් ටුවේන්ගේ කියමනක් මට මෙහිදී සිහි වේ. ඔහු කියා සිටියේ “ විකසිත පුෂ්පවලින් පිරිණු නිවර්තන මහිමයක සිහිනයක් බඳු දිවයින හරහා මෘදු ලෙස හමා යන්නේ හැඟීම් සුබුදු කරවන මදනල පවතක්” බවයි.

මිත්‍රවරුනි, වාසනාවකට මෙන් ශ්‍රී ලංකාව හරහා මේ දිනවල නව මද පවතක් හමා යන අතර අපේ රටවල් අතර සබඳතාවන්ට ද මෙය අපේක්ෂා සහගත කාලයකි. අර්ථාන්විත සංහිදියාවක් මත පදනම් වූ කල් පවතින සාමයක් හා ප්‍රජාවන් අතර සුසංගතියක් ගොඩ නැඟීමට මෙම පෞරාණික රටේ ජනතාවට සහාය වීමට ශ්‍රී ලංකා රජය හා ජනතාව සමග ඉතා සමීප ව කටයුතු කිරීමට එක්සත් ජනපදය කැපවී සිටී.

තමුත් පසුගිය මැයි මාසයේ කොළඹ දී රාජ්‍ය ලේකම් ජෝන් කෙරී ප්‍රකාශ කළ පරිදි මෙය දුෂ්කර කාර්යයක් බව අපි දනිමු.. “නියම සාමය යනු යුද්ධය නොමැති වීමට වඩා වැඩි දෙයකි. විශේෂයෙන්ම සිවිල් ගැටුමකට පසුව කල් පවතින නියම සාමයක් සඳහා ප්‍රතිවිරෝධය නොව ප්‍රතිසන්ධානය පෝෂණය කරන ප්‍රතිපත්ති අවශ්‍ය වේ. මේ සඳහා සියලු ම පුරවැසියන්ට සමාන අයිතිවාසිකම් තිබිය යුතු අතර සෑමට සමාන ගෞරවයෙන් සැලකිය යුතු වේ. කිසිවකුට ට තමන් පිටස්තරයෙක් හෝ යටත් වැසියෙක් යන හැඟීම ඇති නොවිය යුතුය. ඒ සඳහා ජනතාව පාලනය කරන නොව ජනතාව ආරක්ෂා කිරීමට තම බලය යොදා ගන්නා හමුදාවක් අවශ්‍ය වේ. මේ සඳහා ඇමෙරිකාවේ ශ්‍රේෂ්ඨ ජනාධිපතිවරයෙක් වූ ඒබ්‍රහම් ලින්කන් ප්‍රකාශ කළ පරිදි කිසිවෙකුට ද්වේෂ නොකරන සියල්ලන්ට දයානුකම්පාව දක්වන ජාතියේ චිත්ත පීඩා සුව කළ හැකි ප්‍රතිපත්තියක් අවශ්‍ය වේ“

එම අධ්‍යාශයෙන්, එක්සත් ජනපදයන්, ශ්‍රී ලංකාවන් අතර විරස්ථාසී සබඳතාවක් ගොඩනැඟීමේ නියම ආරම්භය ලෙස බොහෝ අතින් සැලකිය හැකි, මින් අවුරුදු දෙසියකට

පෙර සිදුවීමක් අනුස්මරණය කරන මෙම අවස්ථාවට සහභාගී වීමට මට ආරාධනය කිරීම ගැන සංවිධායකයන්ට තැවතත් ස්තූති කරමින් මගේ කථාව අවසන් කරමි. ඔබ සැමට ස්තූතියි